### 习近平新时代中国特色社会主义思想 河北这一年4

# 牢记殷殷嘱托 创造雄安质量

### 河北履行主体责任高质量高标准推动雄安新区规划建设

□记者 郭 东

隆冬时节的华北大地,天寒地冻、滴水成 冰。在河北雄安新区重点工程项目工地,却 是塔吊林立、机器轰鸣,一派热火朝天的建设

2019年,万众瞩目的雄安,实现从以规划

为中心向以建设为中心的重大转变。

这注定又是一个被历史铭记的日子 今年1月16日,习近平总书记从北京出 发,冒着严寒来到河北雄安新区。这是总书记 2019年国内考察的第一站,也是时隔近两年 之后他再次视察雄安。

要全面贯彻新发展理念 坚持高质量发 展要求,努力创造新时代高质量发展的标

要打造一批承接北京非首都功能疏解 的标志性工程项目,新开工建设一批交通、水 利、公共服务等重大基础配套设施,让社会各 界和新区百姓看到变化。

总书记的重要讲话和殷殷嘱托,为雄安 新区建设发展指明了前进方向,提供了根本 遵循。

省委、省政府带领全省人民牢记习近平 总书记的殷殷嘱托,认真履行主体责任 稳扎 稳打 ,勇于担当 ,敢于创新 ,善作善成 精心实 施各项规划 努力创造雄安质量 ,奋力绘好新 时代的雄安画卷。

#### ▋ 高质量规划体系基本形成 , 大规模建设扎实起步

今年1月16日,在雄安新区规划展示中 心,习近平总书记仔细端详展板上的《河北雄 安新区规划纲要》。

这个城市的规划 ,一次次摆上中央政治 局常委会的会议桌。总书记也一再谆谆告诫: 把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工 建设,不要留历史遗憾。

秉持先规划再建设、先管控再发展 ,目光 更远 起点更高 标准更严。

6月1日至6月30日,位于容城县的雄安 设计中心人头攒动 《河北雄安新区启动区控 制性详细规划》和《河北雄安新区起步区控制 性规划》向社会公示。

目前,雄安新区规划纲要、总体规划、白 洋淀生态治理与保护规划获得批复 ,启动区 控制性详细规划、起步区的控制性规划已经 向社会公示,防洪、抗震、能源、综合交通等26 个专项规划已经编制完成,一个全域覆盖、分 层管理、分类指导、多规合一的 1+4+26 高质 量规划体系基本形成,为新区大规模开工建 设夯实基础。

翻看省委书记、省人大常委会主任王东峰 2019年的调研行程会发现,每个月他都会奔赴 新区调研检查 指导工作 解决难题 即便在春 节、中秋、国庆假期也都没有停歇。省委副书 记、省长许勤也多次赴雄安新区检查调研。

王东峰反复强调 要认真贯彻习近平总 书记重要指示精神,以习近平新时代中国特 色社会主义思想为统领,举全省之力全面贯 彻党中央重大决策部署 高起点规划、高标准 建设雄安新区 努力创造雄安质量。

许勤要求 要切实把高质量发展根本要求 贯穿到新区规划建设管理的各领域、各环节、 全过程 培育推动高质量发展和建设现代化经 济体系新引擎 打造高质量发展的全国样板。



▶12月17日 雄安市民服务中心,无人零售车正在运行。海绵绿地、智能 路灯、生态停车场、人脸识别的无人超市、菜鸟无人物流车 服务中心,各种创新元素共同搭建起 智慧城市 的雏形。

千年大计 质量第一。

引黄泵站)主体完工;

新月异。

开始,

现价值、增加吸引力。

新区自主生产的第一车混凝土;

明亮水城共融初绽新颜

年终岁尾,位于雄县县城东北10公里处

的昝岗镇的京雄城际铁路的施工现场 ,起重

机的起重臂直指云天,大型机械机器轰鸣,一

些建筑已经拔地而起 雄安高铁站地下结构

作为雄安新区第一个开工的重大交通建设项

目,雄安站自开工以来就精心组织,高标准、

高质量推进建设,当好千年大计 开路先锋。

未来通车后 ,北京与雄安将实现半小时通达。

10月底,白洋淀引黄大树刘泵站(白洋淀

12月8日,容西混凝土有限公司产出雄安

雄安新区67个2019年重点建设项目工地

热火朝天,一批交通、水利、公共服务等重大

基础配套设施的开工建设,推动未来之城日

■ 打好蓝绿交织底色 ,清新

未建城、先种绿,千年大计 从 千年秀

在雄安考察期间,习近平总书记望着一

株株摇曳的小树幼苗,欣喜地说:让它们跟

着雄安新区一起慢慢生长。不要搞急就章,不

要搞一时的形象工程。绿水青山就是金山银

山 雄安新区就是要靠这样的生态环境来体

不再种地的张小乐成为了 千年秀林 的养护

工人。回忆起与总书记亲切握手交流的情景,

张小乐依然十分激动。一年多来.66岁的他经

常来到这片树林,清除杂草、杳看树木、修剪

从2017年11月13日,千年秀林 工程栽

容城县李郎村已被 千年秀林 所环抱。

雄安站项目指挥部现场工程师李源说

封顶 ,已经全面转入地上主体结构施工。

徜徉在雄安市民 记者 赵 杰摄 下第一棵树,如今工程已造林17万

亩、植树1200万株。今年的20万亩的

新造林工程正在推进中。未来新区森林

覆盖率将由现在的11%提高到40%。 无边的芦苇、翻飞的芦花、静寂的残 荷、飞鸣的寒鸟 冬季的白洋淀 满眼的冬 景 展现着迷人的北国风光。

身边的污水、垃圾、厕所将实现一体化 科学治理,环境越来越美。看着生态改善后 的白洋淀,让淀区村建昌村村民彭彪心情

今年年初,雄安新区推进淀区村污水、垃 圾、厕所等一体化综合系统治理先行工程,建 昌村列入白洋淀78个村环境一体化治理项目 第一标段项目。

一定要把白洋淀保护好、修复好。牢记 总书记重托 雄安新区把环境保护和治理作 为优先工程大力推进 坚持以水定城 把白洋 淀生态环境治理和保护作为重中之重。

谋划实施6大类45个白洋淀生态环境治 理与修复项目,推进实施府河和孝义河河道 清淤治理工程等对白洋淀水质有直接影响的 六个项目,实施彻底清理白洋淀淀区水产养 殖设施等白洋淀水生态环境保护13项管控措 施,今年以来累计向白洋淀生态补水超过3亿

白洋淀水环境改善取得阶段性成效。截 至11月底,45个白洋淀治理工程项目已完工 3个,已开工在建34个,其余项目正在推进中。 流入白洋淀的三条河流都摘掉了劣五类水质 的帽子。

--■打造服务型政府,积极 承接北京非首都功能疏解

新区推行 一枚印章管到底 而且 一网 通办 ,太方便了。来自北京建瓴智远科技有 限公司的韩亚辉,在雄安新区注册了公司。12 月6日,他通过网络,向雄安新区政务服务中

心提出在新区注册公司营业执照的申请。政务 服务中心工作人员刘美丽仔细核查 因为手续 齐全 加上一窗受理业务 ,当天便审批通过。

今年1月16日上午,习近平总书记来到雄 安新区政务服务中心,察看服务窗口,了解雄 安新区深化治理体制机制改革、打造服务型政 府工作情况 ,充分肯定雄安新区政务服务中心 推行 一枚印章管到底 全贯通服务的做法。

总书记指出 要运用现代信息技术 推进 政务信息联通共用 提高政务服务信息化、智 能化、精准化、便利化水平,让群众少跑腿。

无改革创新 ,无雄安未来。

雄安新区推行 一枚印章管到底 的行政 审批局模式改革 将审批事项划分为8大业务 链条 推进相对集中行政许可权改革模式 启 用 河北雄安新区行政审批专用章 ,真正实 **地一枚印章管审批 ,95%审批事项已** 安事、雄安办。

先行先试,敢为人先。今年新区推进 一 会三函 审批 ,让建设项目开工审批环节由数 十个减少为4个 政府投资审批类建设项目审 批时限压缩至23个工作日。 以严明纪律打造 廉洁雄安。从今年起,

雄安新区各级各部门把 廉洁雄安 建设深度 融入到规划建设全过程、各领域,建立健全廉 政风险防控体系 坚决查处违法违纪行为。

打造北京非首都功能疏解集中承载地, 是雄安新区规划建设的初心。

以承接北京非首都功能疏解为 牛鼻子 , 新区着力集聚全球创新资源要素 集中培育高 端高新产业 决不搞 捡到筐里都是菜。

雄安市民服务中心企业办公区附近,矗 立着 树状 的企业标志牌 ,包括BAT(百度、 阿里巴巴、腾讯)等26家高端高新企业入驻办 公。目前,雄安新区本级注册登记3190家企

与中科院共建雄安创新研究院,谋划和 筹建清华大学智能实验室等25个重大创新平 台。加快推进中关村科技园、启迪国际创新中 心规划建设,12家中关村企业入驻雄安新区。 一批符合新区功能定位的现代金融企业落户 新区 金融集聚效应初显。

8月30日,中国(河北)自由贸易试验区揭 牌。雄安新区正充分利用河北自贸试验区雄 安片区这一平台,加大体制机制创新力度,深 入推进 放管服 改革 ,营造良好的营商环境。 自贸区的设立 ,将成为雄安新区建设与发展 的加速器。

#### ▋ 扎实办好民生实事 ,让 新区百姓过上更好生活

雄安新区有125万当地百姓,要做好百 姓就业这篇文章,让他们共享发展成果。我们 可不是为了一个漂亮新城,而恰恰建新城是 为了老百姓过上更好生活。1月16日,习近平 总书记到雄安新区考察时谆谆叮嘱。

就业、住房、教育、医疗 件件都是关 乎民生的大事。

针对就业难,今年,雄安新区把促进就业 创业放在突出位置 ,加大就业创业帮扶力度 , 坚决落实中央和省关于促进创业就业相关政 策文件精神 探索创建了由2个意见、2个方案、 5个办法组成的 2+2+5 就业创业服务体系。

通过项目吸纳一批、创业扶持一批、灵活 就业一批、公益岗位兜底一批 雄安新区千方 百计扩大群众就业。截至11月底,新区城镇登 记失业率为3.41%,控制在4.5%的目标任务

千年大计,教育先行。新区加快借力京津 冀优质教育资源 最大程度提升教育质量。

9月20日,北京市支持雄安新区建设 三 校一院(北京市北海幼儿园、史家胡同小学、 北京四中、宣武医院)交钥匙项目正式开工。

目前,新区55所学校已与53所京津冀优 质学校 ,建立了形式多样的帮扶合作关系。学 校建设、德育奠基、校长提升、教师发展、教学 改革、重点带动教育质量等工作正在雄安各 个中小学校如火如荼开展。

5月7日,容城县实施2019年第一批次城 市用地土地转用征收工作获批 雄安新区征 迁安置工作正式启动实施。

容城县河西村65岁的村民肖金柱在掌声 鼓励下 率先在《雄安新区征收集体所有土地 补偿、青苗及其他地上附看物补偿合同》上签 下名字。截至目前,三县27个整体搬迁村和 122个分步征迁村全部完成征迁任务 实现了 随迁子女100%入学安置等7个100%,和谐 征迁 百日攻坚 完美收官。

第二批 不忘初心、牢记使命 主题教育 开展以来 雄安新区各级各部门坚持把主题 教育当作一项重大政治任务来抓,在提供优 质公共服务,在就业创业、服务北京非首都功 能疏解等方面下功夫,努力增强雄安新区的 承载力、集聚力和吸引力。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,一张蓝图 干到底。雄安,越走,道路越清晰;越走,步伐 越坚定!

# 把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来 二论学习贯彻省委九届十次全会精神

□本报评论员

统一思想、统一行动,是做好各项 工作的重要前提。学习贯彻省委九届十 次全会精神 全力推进高质量发展和全 面建成小康社会 就要把思想和行动统 一到习近平总书记重要讲话精神上来, 推动党中央决策部署在河北落地见效。

今年的中央经济工作会议 是在关 键历史节点召开的一次重要会议。习 近平总书记在会上发表的重要讲话 高 屋建瓴 总揽全局 博大精深 深刻分析 了当前国内国际形势,深刻总结了我们 党对经济工作的规律性认识 深刻阐述 了做好明年经济工作的一系列重大问 题 ,具有很强的思想性、战略性、针对 性、指导性 ,是决胜全面建成小康社会 的行动指南。全省各地各部门一定要 以高度的政治自觉 切实用习近平新时 代中国特色社会主义思想和习近平总 书记重要讲话精神统一思想、统一行 动 凝心聚力、攻坚克难 全力推进高质 量发展 确保全面建成小康社会和 十 三五 规划圆满收官。

切实把思想和行动高度统一到党 中央对国内外经济形势的科学判断上 来 进一步增强做好工作的责任感和使 命感。今年以来 面对国内外风险挑战 明显上升的复杂局面 以习近平同志为 核心的党中央运筹帷幄、科学应对 ,经 济社会持续健康发展 改革开放迈出重 要步伐,人民生活持续改善,全面建成 小康社会取得新的重大成就。实践深 刻表明 尽管面临一些困难和挑战 但 我国经济稳中向好、长期向好的基本趋 势没有改变。只要我们坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指引, 全面贯彻落实习近平总书记对河北工 作的重要指示批示和中央重大决策部 署,自觉服从服务于党和国家大局,保 持战略定力 ,坚定信心决心 ,坚持底线 思维,团结一心奋斗,就一定能够战胜 各种困难和挑战 集中精力办好河北的 事情,牢牢把握发展的主动权,不断开

创各项事业发展新局面。

中央关于做好经济工作的重要认识上 来 进一步强化贯彻落实的自觉性和坚 定性。习近平总书记在中央经济工作会 议上提出 必须科学稳健把握宏观政策 逆周期调节力度 必须从系统论出发优 化经济治理方式 必须善于通过改革破 除发展面临的体制机制障碍 必须强化 风险意识、牢牢守住不发生系统性风险 的底线。这 四个必须 抓住了经济发 展中的关键性问题,为做好明年经济工 作指明了方向、提供了遵循。我们一定 要认真领会、准确把握 四个必须 的深 刻内涵和实践要求 坚持协调不同部门、 不同政策在经济治理体系中的定位和功 能 把供给侧结构性改革这条主线贯穿 宏观调控全过程 激发蛰伏的发展潜能, 实现治标和治本、当前和长远的有机结 合 始终保持经济工作的正确方向。

切实把思想和行动高度统一到明 年经济工作的总体要求和预期目标上

来 进一步激发决战决胜全面建成小康 切实把思想和行动高度统一到党 社会的豪情和干劲。明年是全面建成 小康社会和打赢脱贫攻坚战及 十三 五 规划收官之年。按照党中央要求 结合我省实际 省委九届十次全会提出 了做好明年经济工作的总体要求和预 期目标。这个总体要求和预期目标 符 合发展大势和人民期盼 具有很强的科 学性、指导性。全省上下一定要将总体 要求贯穿于推动经济工作的方方面面 坚持问题导向、目标导向、结果导向,自 我加压、负重奋进,用扎实细致的工作 把省委确定的各项重大部署落到实处, 确保如期实现全面建成小康社会目标。 知之愈明,则行之愈笃;行之愈

笃 ,则知之益明 。把深入学习贯彻习 近平总书记重要讲话精神作为重要政 治任务,坚持以新发展理念引领高质 量发展,开拓创新、拼搏竞进,我们就 一定能为全面建成小康社会,加快新 时代全面建设经济强省、美丽河北作 出新的更大贡献。

省人大常委会党组理论学习 中心组集体学习会强调

# 学习贯彻中央经济工作会议和省委全会精神 为全省经济高质量发展提供法治保障

本报讯(记者周洁)12月19 日,省人大常委会党组召开理 论学习中心组集体学习会,认 真学习贯彻中央经济工作会议 和省委九届十次全会精神,研 究贯彻落实意见。省人大常委 会党组书记范照兵主持并讲 话 党组副书记王晓东 党组成 员曹汝涛出席。

与会同志认真讨论交流。 大家一致认为,省委九届十次 全会在我省改革发展关键时 期胜利召开,作出一系列重大 决策部署,意义十分重要。要 切实提高政治站位 ,把思想行 动统一到深入学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义 思想上来,统一到深入学习贯 彻中央经济工作会议和省委 九届十次全会精神上来,坚定

不移贯彻新发展理念、推动高 质量发展,为扎实推动新时代 全面建设经济强省、美丽河北 作出人大贡献。 会议强调 要深刻认识人

民代表大会制度在推进国家

治理体系和治理能力现代化 中的支撑作用,持续深化 河 北发展、人大尽责 主题实践 活动,着力在办好 三件大 事、打好 三大攻坚战、开展 三创四建、实现 五个确保 等方面积极务实作为,更好地 把人大制度优势转化为治理 效能。要充分发挥人大职能

作用,切实提高立法质量和效 率,增强监督实效,发挥人大 代表主体作用,为推动全省经 济高质量发展提供有力法治